1) Теоретична обосновка:

    Състоянието на всеки газ се характеризира с три параметъра- налягане р, обем- V и температура- Т. Изменението на един от тях води, в общия случай, до промяна и на другите два. По тази причина за газовете се дефинират два вида специфичен топлинен капацитет. Специфичен топлинен коефициент при постоянно налягане Ср е количеството топлинна енергия, необходима за изменение на температурата на 1кг от даден газ с 1К при постоянно налягане, т.е. при изобарен процес. Специфичния топлинен капацитет при постоянен обем Сv е количеството топлинна енергия, необходима за изменение на температурата на 1кг от даден газ с 1К при постоянен обем, т.е. при изохорен процес.

     Най-прост метод за определяне стойността на Ср/Сv е този на Клемент и Дезорм, чиято теория се основава за законите, описващи процеса, извършващи се с определено количество газ: адиабатен, изохорен и изотермичен.

    Преди започване на опита в някакъв съд е затворен въздух с налягане, равно на атмосферното (р0) и стайна температура се (Т0).

Като се приложи уравнението на Поасон се получава:

p2.V2(= p3.V3(; p2.V2(= p0.V3(; p0/p2(= V2(/V3(.

    След това газът, оставен сам на себе си, се охлажда до температурата на околната среда, като процесът протича изохорно. Налягането също се понижава, а съответното състояние е изобразено на фиг.1.1. с т.IV и се характеризира с параметри: p4=p0-h2; V4=V3, T4=T0. 
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фиг.1.1.
Тъй като състоянията II и IV се характеризират с една и съща температура, според закона на Бойл- Мариот за тях са в сила равенствата:


p2.V2= p4.V4; p2.V2= p4.V3; p4/p2= V2/V3  ((=Ср/Сv.

2) Опитна постановка:

    Опитната постановка (фиг.1.2) се състой от стъклена колба със запушалка, през която преминават две стъклени тръби. Едната е свързана с отворен воден манометър, чрез който се измерва разликата в налягането h на въздуха вътре и вън от колбата в милиметри воден стълб. Другата, през кран, е свързана с ръчна вакуумна помпа. За изсушаване на въздуха на дъното на колбата е поставено хигроскопично вещество.
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фиг1.2.

Да се определи стойността на (=Ср/Сv за въздух.

С помпата се понижава налягането на въздуха в колбата, при което се понижава и температурата му. За достигане състояние II от фиг.1.1, е необходимо да се изчака няколко минути, за да се извърши топлообмен с околната среда и температурата на въздуха в колбата да се изравни със стайната. Тогава нивото на течността в манометъра престава да се променя и се отчита разликата в нивата в двете колена на манометъра h1, която представлява разликата в наляганията, изразена в милиметри воден стълб.
3) Опитни данни:
	N
	h1, mm
	h2, mm
	(
	(
	(2

	1
	170
	16
	1,10
	0,001
	0,000001

	2
	185
	20
	1,12
	0,019
	0,000361

	3
	161
	16
	1,11
	0,009
	0,000081

	4
	170
	15
	1,09
	0,011
	0,000121

	5
	110
	10
	1,1
	0,001
	0,000001

	6
	164
	17
	1,12
	0,019
	0,000361

	7
	150
	11
	1,08
	0,021
	0,000441

	8
	129
	11
	1,09
	0,011
	0,000121

	9
	145
	12
	1,09
	0,011
	0,000121

	10
	186
	19
	1,11
	0,009
	0,000081


(=1,101

(=h1/h1-h2        (=((((      ((=( (((( ()2)/n(n-1))=0,0043

(=1,101(0,0043
4) Анализ на резултатите и преценка на точността:


Стойността на ( е почти постоянна. Малките колебания се дължат на неточност в измерванията. Резултатите според мен са верни и поради малката стойност на ((.
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